2003年3月全国统一标准测试文科综合参考答案及评分标准

（试验修订教材版）
一、1.C  2.D  3.C  4.D  5.B  6.C  7.C  8.A  9.B  10.A  11.D  12.A  13.A  14.C

15.D  16.C  17.A  18.D  19.A  20.A  21.B  22.B  23.B  24.B  25.C  26.B  27.B  28.A  29.B  30.D  31.A  32.D  33.B  34.C  35.D

二、36.(25分)(1)乙（2分）  (2)西北（1分）  (3)温带海洋性气候  亚寒带针叶林气候寒带苔原气候  亚热带季风气候  温带季风气候（5分）  (4)10‰  波罗的海沿岸大量的淡水注入稀释（3分）  (5)亚寒带针叶林  温带落叶阔叶  林纬度差异（6分）  (6)高  北大西洋暖流（4分）  (7)劳动力  劳动密集（4分）

37.(30分)(1)①国内资源丰富，市场广阔。(2分)②国际环境优越，少受战争之害。(2分)③大量外国移民涌入，提供了劳动力，还带来了先进技术和生产经验。(2分)④可从英国直接引进技术和机器设备。(2分)⑤采用和推广机器零部件的标准生产方法。(2分)

(2)原因：①老牌资本主义国家，设备陈旧。(2分)②殖民地广大，资本输出，不愿更新设备、技术。(2分)

表现：①1894年，美国工业产量跃居世界第一位。(2分)②大力发展新兴工业，19世纪末20世纪初，美国成为以重工业为主导的工业国家。(2分)③出现了以“托拉斯”为主要形式的垄断组织。(2分)

(3)第一次：①确立了资本主义对世界的统治；(1分)②东方从属于西方；(1分)③英国成为世界霸主。(1分)第二次：①资本主义殖民体系和世界体系最终形成；(2分)②英国霸主地位动摇，(1分)列强之间矛盾加剧。(1分)第三次：①推动了国际经济格局的调整，世界各国经济相互依存、联系日益紧密；(1分)②扩大了发达国家同不少发展中国家的经济差距；(1分)③美国霸主地位动摇，西欧、日本发展迅速，推动了世界多极化发展进程。(1分)

38.(35分)(1)该县政府出台优惠政策是积极行使组织和领导经济建设职能的表现，(5分)但有些政策超出中央政府和国家法规所允许的范围，违背了民主集中制原则和依法治国原则。(5分)

(2)①坚持从实际出发，做到具体问题具体分析。该县原先提出的招商项目，脱离本县实际，调整思路后，做到了从本县实际出发，按经济规律办事，充分利用了本县资源优势。(5分)②坚持内因和外因相结合，重视内因的作用。该县把工作重点由招商引资转向立足于开发本地资源，充分发挥主观能动性，搞好工作，就体现了这一点。(5分)

(3)要根据国内外市场的变化，从各地资源特点和自身优势出发，依靠科技进步，发展有市场前景的特色经济和优势产业，培育和形成新的经济增长点。(10分)要加强农业的基础地位，调整和优化农业结构，加快工业调整、改组和改造的步伐，大力发展旅游等第三产业。(5分)

39.(35分)(1)(10分)原料地对工业布局的影响逐渐减弱，交通条件、市场条件对工业布局的影响逐步增强；工业生产对劳动力数量的要求下降，对劳动力素质的要求提高，上海为季风气候，盛行东南风和西北风，钢铁和石化企业对大气污染严重，为避免大气污染将这类工业布局在上海盛行风向的垂直方向上(东北和西南)，并远离市区。

(2)(15分)南京条约  上海租地章程  洋务运动

(3)(10分)①必须坚持对外开放的基本国策，积极发展对外经济关系，以开放开发促进经济发展；②必须依靠科技开发和结构调整提升经济增长的质量和效益；以信息化劳动工业化，以工业化促进信息化，实现现代化。③必须走可持续发展道路，实现经济发展与环境保护相协调。(注：如果学生答出：必须走新型工业化道路，把工业化与科教兴国战略和可持续发展相结合”可酌情加2～3分)

40.(35分)(1)夏季沿岸各国大量工业及生活污水的排放(4分)

(2)巴尔干阿拉伯(2分)

(3)第一，意大利最早出现资本主义萌芽。形成中的资产阶级为了维护自己的经济和政治利益，迫切要求摧毁教会的神学世界观，铲除维护封建制度的多种传统观念。第二，意大利的文化遗存的影响。(10分)

(4)①在近代史上，非洲较早受到殖民侵略。（3分）

②二战后，发达国家利用不平等的经济秩序进行掠夺。（3分）

③由于历史原因，非洲国家二战后长期政局动荡不稳，影响经济发展。(4分)

(5)①在和平、稳定、公正、合理的基础上建立国际政治、经济新秩序，维护世界的和平与稳定。（3分）

②加强南北对话和南南合作。（3分）

③不发达国家应根据自身特点，走有特色的道路，保持政局稳定，促进经济发展。(3分)
